2017年1月21日 星期六 本版责编/谢继瑾 本版视觉/戚黎明



(上接 A3 版)

下一步,我们将继续加强对房地产市场的调控,牢固确立"房子是用来住的,不是用来炒的"定位。始终坚持"以居住为主、以市民消费为主、以普通商品住房为主"的原则。尊重规律,综合运用行政、经济和法律等手段,促进房地产市场平稳健康发展。与此同时,政府还要进一步完善廉租住房、公共租赁住房、共有产权保障房和征收安置住房"四位一体"的住房保障体系。今年,市政府已经决定新增5万套各类保障性住房,完成48万平方米中心城区二级旧里以下房屋的改造,完成44万平方米郊区城镇的旧区改造,实施300万平方米老旧住房综合改造,进一步改善困难群众的居住条件。

我们要进一步加大对各类人才住房的保障力度,还要加强对房地产中介机构的严格 监管,严厉查处炒作房价、发布虚假信息等违法违规行为。

借此机会,我还想说一下社会比较关注 的公寓式办公等"类住宅"的问题。近期,市政 府有关职能部门作出了停止此类项目审批、 暂停此类项目预售和销售的决定。"类住宅" 项目在土地性质、使用年限、水电气配套和使 用价格、居住人员落户和子女就学等公共服 务政策以及房屋交易税率等方面,都和普通 商品住宅有明显的区别。

现在公寓式办公等"类住宅"的乱象,扰乱了房地产市场的正常秩序,也间接抬高了工业用地和其他商业用地的价格,对这类问题必须予以清理整顿和规范。目前市政府有关部门正着手研究制定对此类问题清理整顿规范的指导意见和政策措施。

严格抓好落实网约车新规 未考虑更严外牌限制措施

《解放日报》上观新闻:去年底上海出台了针对网约车的监管新规,出台之后外在有很多的议论,有的说这个新规在上海显得比较保守,也有市民担心这个新规会不会进一步推高上海车牌的价格,您有什么看法? 最近有传言说,上海将进一步收紧机动车限行措施,包括4月份推出对外牌车进一步限行的措施,不知道这个说法是否属实? 今年共享单车成为"两会"会场上的热点,有很多支持的声音,不知道您对共享单车在上海的前景怎么看?

应勇:对网约车的管理,我们的基本原则是于法有据,依法管理,促进网约车安全、规范、有序发展。按照这个原则,我们根据国务院的有关意见和交通部等七部委的相关管理办法,依据上海地区性法规《上海市出租汽车管理条例》,制定出台了网约车新规,这个新规是符合上海实际的,要严格抓好落实。

关于网约车新规会不会推高车牌的价格,据我所知,近几月车牌拍卖的情况,不论是参加竞拍人数,中标比例,还是最后车牌价格,都是平稳的。目前,参拍人数每次大概在22万到23万,中标率在5.4%左右,平均成交价格约为8.8万元,总体平稳。

刚才还问了今年4月份会不会对外牌限 行有更严的措施出台?可以明确地告诉大 家,目前没有这方面的考虑。

共享单车目前发展很快,社会广泛关注, 我们也很重视。共享单车符合绿色、环保的出行理念,也有利于解决公共交通"最后一公里"的问题,方便群众出行。当然同时也存在骑行不规范、停放不规范,甚至有的影响市容等问题。目前市有关部门正在着手研究制定相关的指导意见。总的是要加强慢行交通设施的规划和建设,促进共享单车规范有序发展。同时还要鼓励企业加强行业自律和规范管理,引导广大骑行者文明使用、文明停放,并明确相应的管理和执法措施。

集中力量建设张江国家科学中心 进一步创新人才体制机制

中央电视台:上海科创中心建设已经走了三个年头,目前取得了哪些重要的进展?去年9月也是公布了升级版的"人才30条"的政策,但现在社会上依然有评论说,上海对于人才的吸引力度是有限的,未来还会有哪些进一步的措施?

应勇:建设具有全球影响力的科技创新中心是习近平总书记对上海提出的要求,也是上海服务国家发展的重大历史责任。党中央、国务院高度重视。前不久国家层面成立了由国务院分管领导担任组长和理事长的科创中心建设领导小组和张江综合性国家科学中心理事会,并成立了上海的推进办,由国家发改委的负责同志和上海市政府的主要负责人担任双主任。

上海是推进科创中心建设的主体, 我们 要按照中央的要求,按照到2020年建成基本 框架的目标,抓好各项措施的落实。当前工作 重点是要集中力量建设张江综合性国家科学 中心,聚焦各类创新要素,力争迅速做实、做 强、做出影响。要依托光子科学与技术、生命 科学、能源科技、类脑智能、纳米技术、计算科 学等大科学设施群,筹建国家实验室。还要规 划建设张汀科学城,目前已经有了初步规划。 这些都是上海建设具有全球影响力的科技创 新中心的核心任务,但还不是全部。我们还要 建设一批共性技术研发转化的服务平台,建 设一批科技创新集聚区,推进杨浦国家级双 创示范基地的建设,形成大众创业、万众创新 的良好氛围。同时还要在科技成果转移转化、 金融支持创新、知识产权保护等方面,深化体 制机制改革创新。

建设科创中心,人才是基础、是关键,没有人才,科创中心建设就无从谈起。上海比以往任何时候都更加需要人才、渴求人才。我们要进一步创新人才体制机制,向用人主体放权,为人才松绑。去年9月,我们对2015年出台的人才新政作了完善,推出了人才政策的"30条",这不是最终的结果。我们要牢牢把握人才集聚的大举措,把上海建成高端创新人才的汇聚之地、培养之地、事业发展之地和价值实现之地。人才政策没有最好,只有更好。

上海迪士尼运行总体健康正常 半年游客数超500万人次

凤凰卫视:香港迪士尼已经连续多年亏损,不知道上海迪士尼经营状况如何,有没有一个具体的经营数字可以对外公布。另外怎么看待上海迪士尼对香港迪士尼带来的影响?上海迪士尼后续一些工程有没有具体日期?

应勇:上海迪士尼乐园正式开园已经半年多,运行总体情况是健康正常的。这半年多来,人园游客超过了500万人次。如果把乐园周边游客加进来,上海国际旅游度假区接待游客总数已经超过1100万人次。

上海迪士尼乐园的盈利情况,运营企业会在适当的时候将财务数据向社会公布。

至于上海和香港迪士尼乐园竞争的问题,我觉得这两家乐园有各自不同的特点,在景点设置,游览项目选择和演出内容等方面有所不同,游客的体验也有所差别,客户群也不完全一样。中国的市场巨大,上海、香港两个迪士尼乐园,应该能相互补充,共同发展。

关于上海迪士尼乐园的扩园问题,去年 11月,上海迪士尼已经宣布启动乐园一期扩 建的计划,增设"玩具总动园"园区。上海迪士 尼的中外双方合作伙伴将会进一步加强密切 协作,推动上海迪士尼更好地发展。我们对上 海迪士尼的前景充满信心。

新高考不再分文理科 让考生有更多自由选择权

《新民晚报》: 今年被称为新高考的"元年",上海不少家长,尤其是考生的家长都非常关注这方面的动向。请介绍一下上海教育主管部门将会采取哪些具体的措施,来确保新旧高考的平稳过渡?

应勇:实现高考改革,有利于提高学生的综合素质,促进学生的全面发展,也增加了考生对报考学校和选择志愿的选择权。新的高考录取的基本方式是"两依据一参考",即以高考成绩和高中学业水平考试成绩为依据,以高中综合素质评价为参考。新高考不分文理科,在考试科目上从原来的"3+1"变为"3+3"后,除了"语数外",考生可以不分文理科自由选择3个科目。同时,在填写高考志愿时,也不再受文理科的限制,可以根据自己的兴趣和特长,选择自己更理想的大学和专业,增加了考生的选择权。

在推进高考制度改革的过程中,已合并了一本、二本的招生批次,对艺术等专业试行了统一的春季招生,举行了首次高中学业水平等级性考试。开展了高中学生综合素质评价,在高校自主招生中探索综合评价、多元录取、公正透明的工作机制。

今年是新高考元年,必须精心做好各项准备工作,特别是要把新高考变化和要求让每一个考生知晓。要把问题考虑得更细,更有利于考生。同时今年新高考整个录取系统是全新的,还要加大压力测试,确保系统万无一失。检验高考改革成效的一个重要方面,就是考生对高考制度改革有没有更多的实际获得感和满意度。我也衷心地祝愿,能有更多的考生进入自己理想的大学,选择自己喜爱的专业。

去年一年重污染天数下降 上海"水晶天"会越来越多

上海人民广播电台:问题是有关大气治理方面的,刚才看了一下环境监测中心发布的数据,今天下午5点实时空气质量指数是32,优,今天的空气质量还是很不错的。根据市环保局公布的数据,上海的重度污染天数逐年下降,能否介绍一下现在上海主要的污染物到底是什么?未来在区域合作进一步提升空气质量方面,上海又会有哪些新的举措?

应勇:大家共同生活在同一片蓝天下,良好的生态环境是最普惠的民生福祉。我们要牢固树立"绿水青山就是金山银山"的理念,把生态环境作为城市发展的一条重要底线,持续加大包括大气质量在内的生态环境保护和建设的力度。去年,上海提前一年完成了清洁空气行动计划的重点任务,PM2.5年平均浓度从2015年的53微克/立方米下降到45微克/立方米,重度污染的天数从8天减少为2天。

根据市有关部门监测分析,本地影响大气环境的污染源主要有机动车、船舶等流动源,挥发性有机物排放企业等工业源,电厂、锅炉等燃煤源,还有工地、道路等扬尘源。

除了这些污染源,大气污染还有区域因素和自然条件因素。对于区域因素,我们将进一步加强长三角地区大气污染的联防联控,加强协同防治、监测数据共享和重污染天气的应急联动。至于自然因素,刮不刮风,刮什么风,不取决于我们,但是对大气污染的治理,要不要行动、采取什么样的行动、努力取得什么样的实际效果,这取决于我们。我们要全面完成清洁空气行动计划,以硬措施完成硬任务,打好大气环境治理的攻坚战和持久战。相信只要全社会共同努力,上海的空气质量将会持续改善,"水晶天"也会越来越多。

非常关注上海、台北"双城论坛" 希望不断深化沪台合作交流

中天电视:上海和台北两地的"双城论坛"一直以来都在推动两地的交流合作,不过上海市的市长已经很多年没有到台北去了,在您的任期内会有这样的计划吗?另外,您认为两地在哪些领域能够进一步交流合作?

应勇:上海、台北"双城论坛"自 2010 年举办以来,上海和台北已经在多个领域先后签订了 26 项交流与合作协议,为推动沪台两地的合作与交流发挥了巨大的作用,也得到了两地民众的支持。我一直非常关注上海、台北"双城论坛"。论坛的举办为推动沪台两地的多领域合作与交流,为两市交流借鉴城市建设经验提供了平台。我希望,上海与台北各领域的合作交流在"九二共识"的基础上,不断深化发展,能为两地的民众带来更多的源祉

进一步深化证照分离试点 扩大改革事项和实施范围

中央人民广播电台:近几年政府把简政 放权、"放管服"结合作为自身建设的一个重 点,上海也在很多领域作了尝试。今年还会有 哪些新的改革措施?

应勇:推进简政放权、放管结合、优化服 务改革,是加快转变政府职能,正确处理政府 和市场关系的核心举措,也是降低制度性交 易成本,减轻企业负担的关键举措。这些年 来,我们按照中央的有关要求,加强了这方面的工作,取得了初步成效,我们还将继续深化推进这方面的工作,比如要进一步深化证照分离改革试点,完善事中事后监管体系。

去年,根据国务院的规定,我们在浦东新区试行证照分离改革,今年,要重点做好"两个扩大",一是扩大改革事项范围,去年浦东新区证照分离改革试点时,是在先照后证的基础上,把116项行政许可事项纳入到证照分离改革,取消一批、备案一批、简化审批程序增加透明度一批,还有一批是需要保留并严格管理。今年还将新纳入70项,力争把经济领域的许可事项全部纳入。二是扩大改革事项的实施范围。去年对浦东新区试点的116项改革事项,在全市面上推行了37项,今年还要扩大实施的范围,把更多的改革事项推广到全市。

要进一步推进行政审批制度改革,去年,上海取消调整了384项行政审批事项和142项评估评审事项,今年还要继续取消调整一批审批事项。与此同时,要推进"三个脱钩",即:与审批相关的中介服务机构与政府部门脱钩;行业协会、商会与行政机关脱钩;行政和一类公益事业单位等与所属企业脱钩。

要着力优化政府服务,重点是推广"互联网+政务服务",要加快网上政务大厅建设,加快把事关审批的事项和面向社会、企业、群众的服务事项接入网上政务大厅。实现实体大厅和网上政务大厅的衔接通办。同时,还要扩大政府购买公共服务的规模,进一步发挥好社会组织的作用,推进社会信用体系建设。通过"放管服"改革,进一步降低企业的负担,尤其是制度性交易成本。去年,采取全面"营改增"、调整社保费率、下调电价、减少行政收费、降低进出口环节收费等措施,为企业直接减少税费 850 多亿元。今年将进一步采取措施,帮助企业减轻税费负担,增强企业和社会的活力。

保障"舌尖上的安全"是底线 严格落实《食品安全条例》

澎湃新闻:老百姓都很关心吃的问题,也就是食品安全,上海一直按照"四个最严"的要求执行食品安全监管,但现在有网购食品,还有越来越红火的外卖送餐等新业态,对于这样的新情况,监管部门有没有新的设想和计划?

应勇:民以食为天,食以安为先。食品安全是一项重大的民生工程。上海作为一个超大型城市,保障人民群众"舌尖上的安全",是我们必须牢牢守住的底线,也是政府工作的重中之重。做好这项工作,最根本的要求就是贯彻落实好习近平总书记关于食品安全的"四个最严"的要求,即最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责。去年,我们按照"四个最严"的要求制定了行动方案。

这次人代会上有一个重要的议程,就是审议通过了上海市地方立法《上海市食品安全条例》,把过去在食品安全方面的一些好做法、好经验,用法规的形式固化下来。同时,也对食品安全方面出现的一些新情况、新问题、新业态制定了相应的管理措施。像配餐食品、网络食品,还有小作坊加工、食品摊贩以及政府加强监管和跨部门协同的问题,《条例》都有专门的章节进行了具体的规范。希望媒体能够做好这个《条例》的宣传工作。这次人大通过的地方性条例,为下一阶段做好食品安全工作提供了法律支撑。

法律的生命在于实施,我们要贯彻落实好《上海市食品安全条例》,通过强有力的工作,加强政府相关部门的监管力度,严格落实企业的主体责任,依靠全社会的力量,努力把上海建设成为食品最安全、消费最放心、市民满意的城市之一,提升上海城市综合竞争的软实力。也希望媒体在这方面能够予以更多的关心和监督。

应勇:再过一个星期就是新春佳节,我借这个机会向全市人民拜个早年,也向现场的各位媒体记者朋友拜个早年,祝新春吉祥。谢谢太家

肖贵玉:今天的记者招待会到此结束,感谢应勇市长,感谢各位记者朋友,祝大家新春愉快,谢谢大家。